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Ogólnokrajowe szkolenie z wiedzy projekcie LADDER oraz metodyki wdrażania D.E.A.R dla przedstawicieli samorządów i Lokalnych Grup Działania 
3-4  i  7- 8.12.2015  w Zakopanem
Szkolenie przeznaczone jest dla przedstawicieli samorządów i Lokalnych Grup Działania. Celem szkolenia jest zapoznanie: 
- przedstawicieli samorządów i członków Lokalnych Grup Działania z podejściem D.E.A.R – Edukacja i Budowanie Społecznej Świadomości Problemów Globalnych oraz 
- działaniami podejmowanymi w ramach projektu LADDER, którego beneficjentem są organizacje pozarządowe działające na poziomie lokalnym w 35 krajach. 
Szkolenie ma wprowadzić osoby zajmujące się problematyką rozwoju i ochrony środowiska, a działających na poziomie lokalnym, w zagadnienia związane z metodyką edukacji globalnej. Stwarza ono także okazję do włączenia się w działania inicjowane przez Komisję Europejską, które ukierunkowane są na wspieranie rozwoju państw tzw. Południa. Szkolenie ma także wskazać jak dotychczasowe doświadczenia z realizowanych w Polsce programów związanych z rozwojem obszarów wiejskich mogą być wykorzystane w ramach edukacji globalnej. 
W ramach projektu LADDER przewiduje się wsparcie merytoryczne i finansowe dla organizacji działających lokalnie, które planują przedsięwzięcia, nadające się do zastosowania w budowaniu świadomości globalnej. 
Działania takie są obecnie podejmowane przez wiele organizacji pozarządowych realizujących projekty finansowane przez Fundusz Solidarności Ministerstwa Spraw Zagranicznych. 
Co istotne, działania w ramach projektu LADDER można będzie powiązać z działaniem PROW LEADER, które w ramach Lokalnych Strategii Rozwoju (LSR) mogą być podejmowane przez podmioty wdrażające.
Wspólną płaszczyzną realizacyjną mogą się stać mikroprojekty, które swoim zakresem dotyczyć będą: 
- rozwoju przedsiębiorczości, produktów lokalnych i rynków zbytu; 
- przeciwdziałaniu wykluczeniu poprzez oferowanie nowych źródeł dochodów dla rolników
- zachowaniu dziedzictwa lokalnego
Dlatego szkolenie może stać się inspiracją do znalezienia sposobów na ewentualne powiązanie działań planowanych w  LSR w nowej perspektywie finansowej. Kompetencje pozyskane przez uczestników szkolenia mają walor praktyczny umożliwiający  im właściwe opracowanie wniosków o wsparcie.  
W celu zwiększenia atrakcyjności i efektywności zajęć przewiduje się rozegranie gry edukacyjnej, która ma przyszłym propagatorom idei D.E.A.R na szkoleniach regionalnych stworzyć możliwość lepszego przyswojenia metodyki, która jest kluczowa dla właściwego projektowania i realizacji projektów, korzystających z wsparcia grantów.
Gra polegać będzie na odgrywaniu różnych ról w lokalnej społeczności, których działanie ma doprowadzić do zorganizowania działań, przyczyniających się do osiągania celów milenijnych przez daną społeczność. 
To co zostanie wspólnie wypracowane w trakcie zajęć znajdzie swój materialny wyraz w planszowej grze edukacyjnej, którą otrzymają orędownicy idei LADDER do wykorzystania w 4 szkoleniach na szczeblu regionalnym. W opracowaniu jej zasad zostaną uwzględnione doświadczenia zebrane podczas szkolenia.
DZIEŃ 1
10:00 – 10:30	Sesja wprowadzająca – Poznajemy się nawzajem.

10:30 – 11:15	
T1: Prezentacja idei projektu LADDER i jego celów oraz efektów, które ma przynieść (w tym kaskadowej metody rozpowszechniania rezultatów)
[bookmark: _GoBack]11:15 – 12:30	
T2: Edukacja globalna i rozbudzanie świadomości społecznej - wprowadzenie do metodyki opierającej się na modelu D.E.A.R
· Łączenie lokalnych społeczności z problemami globalnymi
· Kluczowe kwestie:  
(1) Ramy polityczne  (2) Dobór metodyki  (3) Adekwatność podejścia D.E.A.R. do sytuacji LGD 
12:30 – 13:30	Lunch
13:30 – 14:30	T3: Przykłady dobrych praktyk korzystających z podejścia D.E.A.R.

14:45 – 16:00	T4: Prezentacja zasad gry edukacyjnej, która zostanie rozegrana kolejnego dnia szkolenia.

DZIEŃ 2
09:00 – 10:00	T1: Przygotowanie zespołów do rozgrywki
10:00 – 12:30	T2: Rozegranie interaktywnej gry edukacyjnej z udziałem 4 zespołów.
12:30 – 13:30	Lunch
13:30 – 14:15	T3: Podsumowanie wyników gry edukacyjnej. 

14:15 – 15:00	T4: Prezentacja wytycznych dotyczących prowadzenia szkoleń na szczeblu regionalnym. 
T5: Podsumowanie szkolenia i przeprowadzenie ewaluacji przy pomocy formularzy.

Prowadzący: 

Wojciech Marchlewski 
Ekspert w dziedzinie audytu i ewaluacji, specjalizujący się ocenie funkcjonowania instytucji sektora publicznego i prywatnego. Na zlecenia Komisji Europejskiej (DGEMPL) brał udział w ocenie wsparcia publicznego dla powstających przedsiębiorstw  w ramach realizowanych Programów Rozwoju Regionalnego. Przeprowadził audyt organizacyjny instytucji działających na rzecz rozwoju regionalnego w Ukrainie. Przeprowadzał ewaluację programów pomocowych realizowanych przez CIDA (Canadian International Development Agency), USAID  (United States Agency for International Development), Banku Światowego. Prowadził ocenę działania jednostek sektora publicznego w ramach CAF (Common Assessment Framework). 
Opracował i prowadził szkolenia z zakresu polityki antykorupcyjnej w administracji publicznej. Współpracował z Urzędem Służby Cywilnej oraz z instytucjami wsparcia biznesu. Od szeregu lat współpracuje z ZGWRP. W lipcu 2015 odbył przeszkolenie z zakresu metodyki D.E.A.R.
Ukończył antropologię kulturową na Uniwersytecie Warszawskim oraz podyplomowe studia w zakresie audytu podmiotów gospodarczych i instytucji administracji publicznej.

Andrzej Przybylski
Ma bogate doświadczenie doradcze wynikające z projektów zrealizowanych na rzecz instytucji publicznych takich  jak m.in. Ministerstwo Gospodarki, Ministerstwo Finansów oraz Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Komisja Europejska. Był odpowiedzialny za zorganizowanie i przeprowadzenie szkolenia dla korpusu służby cywilnej w zakresie metodologii Oceny Skutków Regulacji,  które objęło 3000 osób.
Posiada rozległą znajomość przepisów prawa krajowego i UE, regulujących przygotowanie dokumentów kategorii studiów wykonalności, obejmujących wszystkie rodzaje analiz oddziaływania na otoczenie w skali mikro i makro. Od trzech lat Prowadzi moduł „Zajęcia praktyczne” na kursie magisterskim na kierunku Ekonomia Sektora Publicznego prowadzonym na Wydziale Ekonomii Uniwersytetu Warszawskiego. Cyklicznie prowadzi zajęcia na KSAP.
Obecnie propaguje standard GRI.4, służący zwiększeniu przejrzystości działania firm i ich wpływu na otoczenie. W lipcu 2015 odbył przeszkolenie z zakresu metodyki D.E.A.R. i podjął współpracę z ZGWRP w celu rozpowszechnienia tego standardu w Polsce w ramach projektu LADDER. 
Posiada tytuł M.B.A. po ukończeniu studiów w Carlson School Of Management na University Of Minnesota , U.S.A. (1997); mgr ekonomii stopień uzyskany na Akademii Ekonomicznej w Katowicach (1985).
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